http://www.xriadiat.com DS5: F PROF: ATMANI NAJIB
Tronc commun Sciences BIOF

Correction : Devoir surveillé n°5/F sur : FONCTIONS - Généralités

Exercice0l : 4 pts(1pts x 4) Déterminer 'ensemble de définition de la fonction f dans les cas

2
 2x+[x] 7x2-5 _ X4 2x 3)f(x):\/X+2_ 4) (X)X XL

i 1) f(x)= f
suivants :1) f(x) 13 x_3 2) f(x) 2 _bx x—1
2 —
Solution : 1) f(x)= X+ _7e -5
X+3 X—3

D; ={xeR/x+3=0 etx—3=0 }
D, ={xeR/x=-3 etx=3 }
Dot : D; =R—{-3;3}

X? + 2X
2) F(x)= x> —5x

D, ={xeR/x*~5x=0}

x> —5x=0 Equivalenta: x(x2 —5) =0

Equivalenta: x=0 ou X*-5=0

Equivalenta: x=0 ou X =5 Equivalenta: Xx=0 ou X=—/5 ou x=~/5
Do : D, =R-{~5:0;5|

VX+2
3) f(x)= ;—+1 . Dy ={xeR/x+2>0 et x-120}

Signifie : D, :{XG]R/xz—Z et x;tl}
Donc : D; =[-2,1] UL, +o0[

4) f(x)=vx*+x+1.
D, :{XGRlx2+x+120}

a=1 etb=1 et c=1donc:A=b’-4ac=1"-4x1x1=-3<0
Et puisque : a=1>0 alors: X’ +x+1>0 pour tout xeR
Par suite : D, =R
Exercice 02 : 4 pts(2 pts + 2 pts)

X3
x? —

1) Etudier la parité de la fonction définie par: f(X) = 2

. : . - -3
2) Etudier la monotonie de la fonction g définie par: g(X) = ~ +1 surl = ]O;+oo[
Solutions :1) 8) D; ={xeR/x*-4+0}
x* -4 =0 Signifie x*=4
Equivauta: x=+4=20u x=—/4=-2
Donc D, =R—-{-2;2}

b)e Pour tout réel x, si xeR—{-2;2} alors x=2 et x=-2 alors —x#-2 et —X#2
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Donc : —xe R—{-2;2}
PPN o) N S
f( X)_(_X)2_4_ 4 F(x)

f(-x)=—f(x) Donc f estune fonction impaire

2)Soit X, €]0;+0[ et X, € ]0;+o[ tels que : X <X,

1 1
Donc — > —
Xl X2

Donc: —<— car -3<0
Xl X2

-3 -3
Donc: —+1<—+1 Alors f(x)<f(x,)
X, X,
D’ou f est strictement croissante sur | :]0; +oo[
Exercice 03 :
12 pts(1pts +1pts+0,5pts +1pts + 0,5pts + 0,5 pts +1pts + 1 pts +1pts +1, 5 pts +1pts + 1 pts +1pts)

SX= 141 et g(x)=x"-2x-1

Soient f et g les deux fonctions définies par : f (x)=

(C; ) et (Cg) Les courbes représentatives de f et g dans un repére (0 ( 0 ])

1) Déterminer D; et D,
2) a) Déterminer la nature de (Cg ) et ses élements caracteéristiques.

b) Déterminer le tableau de variation de g
3) a) Déterminer la nature de (Cf ) et ses éléements caractéristiques.

b) Déterminer le tableau de variation de f

4)a) Trouver les points d’intersection de la courbe (Cf )avec I'axe des abscisses
b) Trouver les points d’intersections de la courbe (Cg ) avec I'axe des abscisses
(x +1)(ax2 +bx+c)

5) a) Déterminer a;b et ¢ tel que: Xe Dy 1 g(x)-f(x)= yo
X_

b) Déterminer les points d'intersections de (C; ) et (C,)

6)Tracer Les courbes représentatives (Cf )et (Cg )dans le méme repere en précisant les points

d’intersections

4)a) Résoudre graphiquement I'néquation : g(x)> f(x)
b) Résoudre graphiquement I'inéquation : f (x)xg(x)>0
7) Soit la fonction définie par : h(x)=|g (x)|

Tracer La courbes représentatives (C, ) de h dans le méme repére (0;i’j)

Solution :1) a)f(x)=54x_141 ;ona f(x)eR < 4x—4%0 < x=1 Donc: D, =R-{1}
X_

b)g(X)=x"-2x-1 ; g est une fonction polynéme donc D; =R
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2)a)Ona: g(X):XZ—ZX—l : Méthodel : g(x):x2—2x—1:x2—2x+1—1—1:(x—1)2—2=1(x—1)2—2
Donc : g(x)=x2—2x—1=1(x—1)2—2 et g(x):a(x+a)2+ﬂ ;Donc a=-1 et g=-2 et a=1
Méthode2 : (g (x)=ax’+bx+c) Ona:a=letb=—4etc=-2

Donc a:;:z_fl:_l et f=f(-a)="f(1)=(1)?-2x(1)-1=-2

Donc : g(x)= a(x+oc)2 +p =1(x—1)2 -2
La courbe(C, ) c'est une parabole de sommet S(-c;f) ; S(1,-2) et d’axe de symétrie la droite
X=-a.C'est-a-dire : x=1

b) Tableau de variations de g :Ona a=1>0 donc: x |—oo 1 +oo
_ gla) S el
3)a) 1 (x)- 5x—11 g .
4x -4

L. . ax+b

En générale si: f (x)= g et c=0 alors (Cg) est une hyperbole de centre
CX +

d a , . iy ; ) d a
W | -—;— |et d'asymptotes les droites d’equations : x = —— et y==

cc c c

Dans notre exercice ona: f(x)= ix_141 donc (Cf ) est une hyperbole de centre :
X_

w [1; %) et d’asymptotes les droites d’équations x =1 et y=i

_ 5 -1
b) Tableau de variations de f : f (x)= - gna: A= =-20+44=24>0
4x—4 4 -4
Donc : g est strictement croissante sur les intervalles : ]1 ; +oo[ et ]—oo ; 1[ T |70 1 oo

flzyl A~

4)a) Intersection de la courbe (C; ) avec I'axe des abscisses
Les points d’intersection de la courbe (Cf ) avec I'axe des abscisses ont leurs ordonnées nulles,

et leurs abscisses sont les solutions de I""équation : f (x ) =0.

F(x)=0 2" g sx_11-0e x= 12
4x—4 5

Le point d’intersection de la courbe (Cf ) avec I'axe des abscisses est : c(ll;oj
5

b) Les points d’intersections de la courbe (Cg ) avec I'axe des abscisses :

g(X)=0 < x*—2x-1=0  A=b’—dac=(-2) —4xlx(-1)=4+4=8>0

Xi:—(—2)+\/§:2+§\/§:1+ﬁ et :_(_2)_\/522_;\/5:1_\/5

2x1 2 2x1

Donc : les points d’intersection de la courbe(Cg)avec I'axe des abscisses sontA(1+\/§;0) etB(l—\/E;O)

Bx—11  4x’—12x¢ —x+15 (x+1)(4x*~16x+15)
4x—-4 4x—-4 4x—4

5) a) Soit X€ Dy 1 g(x)- f(x)=x*-2x-1-

Donc: a=4; b=-16; c=15
b) Détermination des points d'intersections de (C; ) et (C, ) :
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M(xy)e(C,)n(C,) < f(x)=g(x) < f(x)-g(x)=0

- (x+1)(4x* ~16x+15)

=0 < (X+1)(4%° ~16x+15)=0 <> 4x*-16x+15=0 oU X=—1

4x -4
A=b*—4ac =(-16)° ~4x4x15=16>0
_—(-16)+\16 1644 20 5 o x _—(-16)-+16 16-4 12 3
% 2x4 8 8 2 ? 2x4 8 8 2

Donc : (Cf)m(Cg)z{E(g;%j;F(%;—%j;G(—l;Z)}

6)Tragage des courbes(C; ) et (C,) dans un repére (0 (0:1:7) :

Ao

a) f(x)= Sx—11 . : (C; ) est I'hyperbole de centre W (l; j et d’'asymptotes les droites d’équations

4x —4

respectives x=1 et Y :Z

-2

S=(1-2)
4)a) Résolution graphique de l'inéquation : g(x)> ()

La courbe(C, ) estau-dessus de (C; ) si XE]—OO;—l[U:|1;§|:U:|§;+OO{
Donc: S ﬂ—oo;—l[u}l;%{u}gﬁoo{

4) b) Résolution graphique de I'néquation : f ()

(x)20

xg
f(x)xg(x)=0< f(x)=0 et g(x)=0 ou f(x)<0 et g(x)<0
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f(x)>0 < Lacourbe (C, ) est au-dessus de 'axe des abscisses <> X € ]—w;l[u[lg;ﬂ{
g(Xx)=0 < Lacourbe (C,) estau-dessus de I'axe des abscisses <> XE}—Ooil—\/ﬂU[lﬂ/E;JrOO[
f(x)=0 etg(x)20 < Xe(]—oo;l[u[%;+00Dm(]—oo;l—\/§}u[l+\/§;+oo[)

f(x)20 etg(x)20 o Xe |-o1-+2 || 1+42;1]

De la méme fagon : f(x)<0 etg(x)<0 @XE{%H—OO[

Donc : f(x)xg(x)>0s xe}—oo;l—\/ﬂu[%ﬁoo{u}l;lh/ﬂ

h(x)=g(x) sig(x)=0
h(x)=-g(x) sig(x)<O0

Donc : Les courbes(C, ) et (C,) sont confondues si g(X)>0 c'est-a-dire : si La courbe (C,) est

5)Ona: h(x)=|g(x)| donc: {

au-dessus de I'axe des abscisses et Les courbes(Ch) et (Cg) sont symeétriques si ¢ (X)S 0

C’est-a-dire : si La courbe (Cg) est au-dessous de I'axe des abscisses (voir figure)

y 1

(Ch

(9e)

A

| 3 4 5

\Y'S/:/ (1.]-2)
2

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant réguliérement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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